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ChapERRHRICONOMEBTRIE

Rappel : Un angle aigu est un angle dont la mesure non nulle est strictement inférieure a 90°.

I. Cosinus : sinus et tangente d’un angle aigu dans un triangle rectangle

Exemple ¢+ On considére le triangle rectangle ci-dessous :
B

60°
4cm gcm

A‘_l — C
4/3cm
On s’intéresse a I’angle ABC ou B dont la mesure est de 60° .
v" BC est I’hypoténuse de ce triangle ;

v" AC est le coté opposé a I’angle ABC ;
v' AB est le coté adjacent a I’angle ABC ;

En calculant a ’aide d’une machine, le cosinus de 60°, on trouve cosinus(60°) = 0.5

coté adjacent AB 4cm
——, ontrouve —=——= 0.5

En calculant le rapport . =
hypoténuse BC 8cm

coté adjacent

On remarque qu’on a trouvé le méme résultat. On en déduit que cosinus(60°) = Pw—ym—
(S]

En calculant a I’aide d’une machine le sinus de 60°, on trouve sinus(60°) = 0.866 ...
A . ac
En calculant le rapport m, on trouve — = 3em _ 0.866 ...
hypoténuse BC 8cm

. ~ , r 1. , cOté opposé
On remarque qu’on a trouvé le méme résultat. On en déduit que sinus(60°) = WZ)W

En calculant a I’aide d’une machine la tangente de 60°, on trouve tangente(60°) = 1.732 ...
coté opposé AC _ 43cm

——FF  , on trouve — = =1.732 ...
coté adjacent AB 4cm

En calculant le rapport

; A ; T coté opposé
On remarque qu’on a trouvé le méme résultat. On en déduit que tangente(60°) = szjscent
ote
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Dans un triangle ABC rectangle en A, le cosinus, le sinus et la tangente de B notés
respectivement cos ; sin et tan ont pour formules :

- cOtéadjacent AB
cosB = =

hypoténuse  BC

. ~ cOtéopposé AC
sinB = ———— = —
hypoténuse BC

- coté opposé  AC

tanB = =—
coté adjacent AB
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II. Sinus et cosinus d’angles complémentaires

Rappel : On dit que deux angles sont complémentaires lorsque la somme de leur mesure est égale a
90°. B

Exemple :

4cm

4\3cm

En calculant B + C on trouve, B + € = 60° + 30° = 90°. On en déduit que B et C sont des angles
complémentaires.

En calculant avec une calculatrice cos60°, on trouve :cos60° = 0.5 donc cosB = 0.5

En calculant avec une calculatrice sin30°, on trouve, sin30° = 0.5 donc sinC = 0.5

En calculant avec une calculatrice cos30°, on trouve, cos30° = 0.866 ... donc cosC = 0.866
En calculant sin60°, on trouve,  sin60° = 0.866 ...sinB = 0.866 ...

On remarque que les angles complémentaires B et C sont tels que cosB = sinC et cosC = sinB

Dans un triangle rectangle dont les angles complémentaires sont 8° et a® on a :

cos 0° =sina® et cosa® =sinB°

III. Relations trigonométriques

Exemple : B est un angle aigu, montrons que :

~N2 . B8\2 5 _ sinB
(cosB) + (smB) =1 et tanB == B
Il vient :
. AB ~
cosB = — donc AB = BC X cosB
BC
inB Ac d AC = BC X sinB
sinB = — onc = sin
BC Ao—l Cc
D’apreés le théoréme de Pythagore, ona: AB% + AC? = BC2.
1l vient :
AB? + AC? = BC?
(BC X cosl?)2 + (BC X sin§)2 = B(C?
2 N2 . AC BC xsinB sinB
BC? B)” + BC?*(sinB)” = BC? tanB = — = — = —
(COS ) (sm ) an AB  BC X cosB cosB
2 5\2 5\ — pr2
BC [(cosB) + (smB) ]2— BC - sinB
) ) anB = —
[(cosB) + (smB) ] = % =1 cosB
(cos]?)2 + (sinB)Z =1
Les relations (cos]?)2 + (siné)z =1 et tanB = % sont des relations trigonométriques.
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IV. Sinus, cosinus et tangente d’un angle de mesure 30°, 45° ou_60°.

Mesures Cosinus Sinus Tangente
d’angle
30° V3 1 V3
2 2 3
45° vz vz 1
2 2
60° 1 V3 V3
2

Utilisation de la calculatrice

> Pour donner une valeur approchée de cos0® 8 1072 prés ;

On tape sur le clavier de la calculatrice allumée
Cos EI]I:I =

Il s'affiche sur I'écran 0,642787609686539
v = [+ [ ([) | On écrit : cosa0°=0,64 3 1072 a prés.

=1 .1 . I.-. 1, ) Pour déterminer une valeur approchée de A lorsque cosA=0,173 3
1072 prés;
On tape sur le clavier de la calculatrice allumée

Shift ou inv eos 0173 =

@ ‘-‘x _-‘

%

Il s'affiche sur I'écran 80,0377085705336
On écrit: A =80,04 3 10~2 a prés.
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Histoire

Rayon de la terre avec Eratosthéne

Eratosthene est célebre pour la mesure de la terre et
pour |e procédé de détermination des nombres premiers
appelé <Crible d'Eratosthane>>...

Vers 27a-194 av. J.C

Lors du solstice d’été, alors qu’il se trouve a Syene, Eratosthéne remarque que le soleil ne laisse
aucune ombre au fond d’un puits et donc qu’il est parfaitement a la verticale.

A Alexandrie, un baton vertical de 1 meétre fait une ombre de 0,125 métres. La distance de Syéne a
Alexandrie étant environ 820km, Eratosthéne en déduit le rayon de la terre.

Les rayons solaires sont supposés paralleles.

Soleil

centre de |a terre S : Syéne actuel Assouan
A : Nexandrie

AB : Baton vertical de Im

AM : Ombre du baton

Le triangle AMB est rectangle en A, il vient :

t B—AM—O'125—0125 d B=712°

anB = - =——=0. onc =7.

Les droites (BM) et (SO) coupées par la sécante (OB) définissent des angles alternes internes ABM
et BOS égaux donc BOS = 7.12°.

La distance entre A et S étant de 820km=820.000m, il vient :

AS = R 7.12° d R 180° X AS
= X = —_—
ayon 180° onc ayon =170
R _ 180 x AS
WO = o
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